

# 湘阴县静河镇人民政府文件

静政发〔2024〕16号

## 静河镇深化诉源治理推进矛盾纠纷源头化解 实施方案

为深入贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，落实中央和省、市、县关于加强诉源治理推进矛盾纠纷源头化解的决策部署，结合我镇工作实际，制定本实施方案。

### 一、总体要求

(一)坚持以习近平总书记关于诉源治理的重要指示为根本遵循。认真贯彻落实“我国国情决定了我们不能成为‘诉讼大国’”“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量”“坚持和发展新时代‘枫桥经验’”等习近平总书记重要指示精神，坚持党的领导，坚持以人民为中心，推动诉源治理工作纵深推进、取得实效。

(二)充分发挥诉源治理服务高质量发展的重要作用。推动更多法治力量向引导和疏导端用力，加强矛盾纠纷源头预防、前

端化解、关口把控，切实从源头减少诉讼增量，为我镇创造绝对安全的政治环境、持续稳定的社会环境、公正规范的法治环境、优质高效的发展环境。

## 二、重点任务

### （一）建立健全机制

1. 建立健全社会稳定风险评估工作机制。坚持把社会稳定风险评估作为重大决策的前置程序和刚性要求，推动矛盾风险防范与经济社会发展同步规划、同步实施，真正从源头上遏制不稳定、不和谐因素滋生。（牵头单位：镇综治办；责任单位：各村（社区））

2. 建立健全矛盾纠纷排查“双背书”机制。压实基层主体责任，实施派出所所长、村（社区）党组织书记对本辖区矛盾纠纷排查“双背书”制度，坚持村（社区）矛盾纠纷“一周一排查、一月一汇总、一事一交办”，建立矛盾纠纷登记、调处2本台账，年内矛盾纠纷调处率须达到100%，调处成功率须达到98%，确保矛盾纠纷发现在早、处置在小。（牵头单位：镇综治办；责任单位：镇司法所、樟树派出所、各村（社区））

3. 建立健全人民调解工作机制。全面规范村委会、居委会人民调解委员会组织建设和运行机制，镇司法所发生加强对人民调解工作的指导，推动人民调解委员会与基层自治组织有效衔接，充分发挥人民调解在优化创新基层治理中的基础性作用。（牵头

单位：镇司法所；责任单位：各村（社区）

4. 建立健全行政调解工作机制。推动制定行政调解工作管理办法，明确调解范围、调解主体、调解流程、调解协议等规则，发挥行政调解职能作用。（牵头单位：镇综治办、司法所；责任单位：各村（社区））

## （二）整合共治力量

5. 推进镇矛调中心建设。按照“场所建设规范、机构设置规范、运行机制规范、人员配备规范、制度保障规范”的标准，加快实现综治中心、信访接待中心、公共法律服务中心等“多中心合一、一中心多用”。建立常驻、轮驻、随驻矛调中心制度，集成信访调处、三调联动、法律援助、困难帮扶、心理安抚等功能，推动“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。（牵头单位：镇综治办、司法所；责任单位：各村（社区））

6. 推进“网格化+12345+110”深度融合。将网格员在网格中不能自主解决的问题和110非警务性求助的问题，逐一推送至县“12345”公众热线逐级分流解决。（牵头单位：镇综治办；责任单位：各村（社区））

7. 建立镇诉源治理工作专班。建立工作专班，由镇党委书记担任专班召集人，各部门站所、村（社区）负责人等为专班成员，专班办公室设镇综治办，负责专班日常工作。

## （三）实施重点攻坚

8. 开展金融领域诉源治理攻坚。建立镇村联动的防范非法集资宣传教育机制，不断提升群众风险防范意识。严厉打击“一非三贷”等非法活动，以打促防、以案促治，形成强大震慑。（牵头单位：镇综治办；责任单位：各村（社区））

9. 开展交通领域诉源治理攻坚。持续开展“一盔一带”“禁止酒驾”等交通安全宣传主题活动。持续开展交通安全隐患排查整治工作，及时消除道路安全隐患，有效预防和减少道路交通事故的发生。（牵头单位：镇综治办、安监站；责任单位：各村（社区））

10. 开展婚姻家庭领域诉源治理攻坚。大力开展“文明家庭”“平安家庭”“最美家庭”建设，充分发挥群众自治组织的积极性，积极探索婚姻家庭纠纷最早发现机制。（牵头单位：镇宣传线；责任单位：各村（社区））

11. 开展教育领域诉源治理攻坚。及时排查发现、妥善介入处置学生、教师、家长和校园、家庭等之间的矛盾纠纷，防范发生因学生之间、师生之间、学校之间等矛盾升级导致的案事件和负面舆情。充分发挥“心理辅导老师”“法治副校长”等作用，认真开展未成年人法治教育、安全教育和心理健康教育，引导未成年人正确管理情绪、保持身心健康、依法维护自身合法权益，有效预防未成年人遭受校园霸凌等违法侵害或被教唆、利用实施违法犯罪行为。（牵头单位：镇教育线；责任单位：静河中学、

湾河中学、各村（社区）

### 三、强化组织保障

（一）加强组织领导。各部门站所、各村（社区）要高度重视诉源治理工作，推动健全促进诉源治理和矛盾纠纷多元化解的制度机制，把诉源治理纳入基层社会治理、平安建设大格局统一部署推进。

（二）加强工作指导。镇综治办、司法所要加强对人民调解工作的全面指导，做好人民调解宣传推广和业务培训等工作，完善委派人民调解和人民调解协议司法确认机制，优化工作流程。

（三）加强方法创新。全面推行“群英断是非”工作法，推广基层治理实践中富有生命力的自治模式，提高司法大数据分析应用能力和诉源治理数据化、可视化水平。

（四）加强舆论宣传。充分利用传统媒体和网络、微信等新媒体，讲好调解故事，营造宣传人民调解工作的浓厚氛围，不断扩大人民群众对人民调解的知晓度和首选率。加大对基层调解组织和调解员宣传表扬力度，增强其职业荣誉感和自豪感，激发调解员工作热情。

